

下个月,他将作为中国第27次南极考察队越冬队员,赴中国南极中山站工作547天

54岁水暖工将远征南极

本报记者 许君丽 本报通讯员 姜明锋 张国光

作为一名普普通通的水暖管道工,在经历了长达一年的等待和重重考验后,11月初,54岁的王刚毅将作为中国第27次南极考察队越冬队员、山东省建筑业诞生的首位南极科考人员,赴中国南极中山站工作547天,重点考察科考活动中的管道维护、保养、运行、安装及垃圾无害化处理工作。

10月18日,记者在荣成见到了刚从工地风尘仆仆赶来的王刚毅。憨厚的笑容,粗糙的双手,一身工装,典型的室外工作者打扮,但一款诺基亚E63全键盘手机,又让人觉得他很潮、很睿智。



在树上模拟“冰中脱险”。



►2010年2月,王刚毅和来自全国各地的40多名预选队员在亚布力中国极地考察训练基地培训。



因为儿子,关注南极

自1976年参加工作以来,王刚毅先后从事管道安装、机械修理、电气焊接等工作30余年。虽然学历不高,但凭着一股韧劲,他学习了很多建筑安装工程、钢结构工程等专业,先后取得

了全国锅炉压力容器焊接高级技师、优秀监理工程师等称号。

王刚毅的儿子王挺考上了北京航空航天大学机械工程专业研究生,并于2007年10月作为中国

第24次南极考察队度夏队员,被国家指派到南极研究低空飞行器机器人科考项目。

对于南极,王刚毅刚开始并不了解,思念儿子的他开始时刻关注南极。通过儿子传回来的照片,王刚毅发现,南极并不像想象中的那样,是一片不毛之地,极地独特的冰山,成群的企鹅让他产生无限向往。



我要报名去南极

2008年3月,儿子从南极回来后,王刚毅迷上了南极这片神秘的土地,经常上网查看很多南极的信息。2009年9月9日,国家海洋局极地考察办公室网站上刊

登了《中国第27次南极考察越冬后勤保障岗位预选公告》,面向全国公开选拔赴南极科考队员,其中有一项是水暖工。看到这个机会,向往南极的王刚毅马上报名

参加。11月的一天上午,王刚毅接到国家海洋局极地考察办公室工作人员打来的电话,这是一个简单的电话考试,短短10分钟的通话,核实了他的资料,并提问了一些专业问题,凭着过硬的技术和实践经验,王刚毅回答得非常流利,给考官留下了好印象。



等待的日子最难熬

电话考试后,时间很快到了2010年2月,苦苦等待了将近4个月的王刚毅再没有接到任何通知或电话。“等待的日

子真的很难熬,那么长时间没有一点消息,当时想,我毕竟已经是53岁的人了,全国那么多人报名这个岗位,可能我已

经被刷掉了。”

就在王刚毅准备放弃的时候,2月4日,国家极地办给他打来一个电话,让他接一份传真电报,内容是他被选为预选队员,通知他到北京和黑龙江亚布力培训。就这样,王刚毅迈出了奔向南极的第一步。



挑战极限,不服输

经过简短的动员大会之后,2月25日开始,王刚毅和来自全国各地的42名预选队员在黑龙江亚布力中国极地考察训练基地进行了为期7天的集中训练。在这些预选队员中,54岁的王刚毅年龄排第四,冬训活动中,他要和年轻小伙子一样,通过极地办专门组织的严格的野外生存、滑雪、冰中脱险、挖雪洞、雪面滑落停止等规定项

目的训练,接受心理测试面试、心理测试笔试,以及冬训调查考试、极地知识考试等层层考核。在那7天的生存训练里,王刚毅每天穿着连体防寒服,在零下22℃的寒冷环境里,模拟各种生存考验。

回想起那时候,王刚毅最深刻的印象是累得够呛、冷得够呛。尤其是野外宿营,三个人一个帐篷,和他同住

的两个小伙好心地让他躺在中间,稍微能暖和一些。但半夜的时候,寒冷的地气仍然让王刚毅后背直发冷,侧着身子吧,手臂又凉。那时候,他曾经怀疑,自己能不能通过这些生存考验。

得知老爸的处境,儿子王挺安慰他放宽心,“即使最后去不了,至少咱们也体验了一把。”儿子的话激起了王刚毅不服输的心气,那之后,他挑战自我极限,认真做好每一项训练。最后,他的成绩在所有预选队员中遥遥领先。



半数人未能通过训练

刚开始培训时,王刚毅觉得雪地训练很刺激,尤其是滑雪,从来没有真正滑过雪的他跃跃欲试,虽然训练很艰苦,

但他都很快克服过去了。但训练中,伙伴的退出却让他意识到,这并不是闹着玩的。在极地工作,滑雪是一项基本项

目。培训的第一天,一名队员滑雪时不小心摔裂了眉骨,第二天退出了训练队伍。培训第6天,又一名队员滑雪摔断了锁骨,在培训的最后一天,无奈地离开。7天训练后,42名预选队员,只有二十多名通过,王刚毅就在其中。



11日将出发前往南极

虽然很向往南极,但在最终的录取结果公布之前,王刚毅并没有把报名南极考察的想法告诉别人,只是和老伴李英玲、儿子王挺沟通了一下,同时向自己所在的博实建设监理有限公司老总张国光汇报过。在这一年多的训练和等待的时间里,儿子和老伴都支持他,公司也尽力帮忙,报销培训费用等。

生活中,王刚毅是一个

新潮的“老头子”,上网、摄影等很多娱乐活动玩得比年轻人还顺溜。录取通知拿到手后,王挺专门为老爸买了一个长筒摄像头和一台笔记本电脑,希望给他的极地生活带来更多的乐趣。公司也同意,王刚毅在极地工作期间,工资照发。

根据日程安排,11月3日,王刚毅将从威海飞往上海,4日到指定集合点报到,

分发服装等,5日坐船到深圳,准备妥当后,11日将出发前往南极。

眼下,距离出发日期越来越近,儿子在外地工作,王刚毅最放心不下的就是老伴李英玲。李英玲告诉记者,虽然有一些舍不得,但她这是为国家服务,她一定支持。现在,她每天都会为王刚毅用一些新鲜青菜做饭炒菜,让他多吃一些新鲜水果,怕以后在南极吃不到。她说,王刚毅走后,她会回四川父母家住,平时可以用QQ和王刚毅聊天,相信不会寂寞的。